

近天想什麼,

找知道!一般心連旦意

撰文·企編/黃曉君 繪圖/張振松 攝影/陳金燾 版面/小鬥士 顧問·審訂/連日清博士

「嗡嗡嗡——」一隻蚊子飛近身,連日清博士看了一眼,老神在在的說:「別擔心,這些是公蚊子,不盯人。」只看一眼就能辨公母啊?「因為公蚊子構造簡單,飛行比較敏捷。」

又來一隻!「這隻是母蚊子,但現在不會盯人。」連蚊子想不想盯人都知道?!

博士解釋:「那隻母蚊子已經吸飽血,卵巢也成熟,牠要找地方下蛋啦!看到沒?肚子圓圓黃黃的……」蚊子的肚子也看得見?真是好眼力!

連日清博士,九十歲,是蚊蟲分類專家,全世界有三千種蚊子,百分之一是他發現的,也是國際知名的抗瘧大師。外國學者尊稱他為「蚊人」——意思是連蚊子在想什麼都知道的人。

「怎麼辦到的?」

連博士眨眨眼,說了一個小故事……

破解蚊子的小心機

話說,當他開始在野外捕捉蚊子的幼 蟲子子時,常被蚊子盯得滿頭包,每回工 作前,都得先驅趕蚊子。

「啪啪啪!」一般研究員趕完蚊子就開工了,但細心的連博士卻發現一個奇怪現象:一開始抓到的都是不吸血的公蚊,再來才是會吸血的母蚊子。

「怎麼會這樣呢?」連博士不放過這個小細節,一次次耐心觀察,終於讓他發現公蚊子的「小心機」:原來牠們知道母蚊會飛過來吸人血,所以先來守株待「蚊」。等母蚊吸飽血,飛行變得笨重,公蚊比較容易逮住牠們交配。

連博士每次都能發現別人忽略的微小 線索,抽絲剝繭,拼湊出蚊子在想什麼。 細心認真的個性,也讓他由打字員晉升為 蚊子研究者。

一窺蚊子研究的堂奧

時間回到七十五年前,十五歲的連日清因家貧無法升學,只好去帝國大學(今天的臺灣大學),擔任瘧蚊專家大森南三郎博士的打字員。

有一天,他主動提出想鑑 定蚊子標本,想不到鑑定無誤, 全數正確!這可是連專業研究生 都沒有的好眼力,大森博士非常 高興,立刻將他升為研究人員。

上圖是大蚊。 蚊類體色不都是 黑黑土土,也有 亮麗的紅色、黃色、綠色,甚至 金屬色澤。

沒人教導,連日清怎麼會鑑 定呢?「因為我聽得很仔細。大森博士 跟別人談學問時,會要求暫停打字以免吵 雜。」連日清說:「我沒浪費時間,就在 一旁認真聽他們說什麼。」

「鑑定要用到顯微鏡。蚊子是立體的,我知道要調整顯微鏡的焦距,才能分別看清楚牠們腳上斑紋和腹部鱗片。一般新手通常會忽略這些小細節。」

請問 連博士

蚊子都吸人血嗎?

誤會大了!其實只有母蚊子,因為產卵需要大量養分,才會吸血「進補」,而且大部分的母蚊子也不吸人血。臺灣有一百四十多種蚊子,會吸人血的只有二十幾種,其他蚊子主要吸動物的血,像哺乳動物、鳥類,甚至彈塗魚。有些蚊子還是益蟲,專吃孑孓,有些會幫花傳粉哩。

最特別的是一種會攔路打劫螞蟻的蚊子——牠們在螞蟻經過的路上等候,把像吸管一般的口器伸到螞蟻的口部,螞蟻就會自動上繳花蜜。為什麼螞蟻會自動交出「保護費」?是不是蚊子口器對螞蟻有什麼吸引力,科學家到現在還搞不清楚。





植物會出現傷口,多半是被昆蟲啃 食,或是強風、暴雨、大雪折斷枝幹,甚 至是人為的修剪或破壞。這時,植物細胞 會啓動一連串的防禦機制來保護自己,以

植物細胞内,誰來負 責防禦和保護的機制呢? 答案是「荷爾蒙」。

是的,植物 有自己的荷爾蒙, 而且可以自行合成,種類 繁多。更重要的是,只要 一點點,就可以發揮極大

的功效。

拉警報嘍!

啊!有蟲,

好吃好吃!

所有會開花的植物,都有一種荷爾 蒙,稱做「茉莉酸」,只要身體出現蟲害 咬傷或機械性傷害時,細胞内的「茉莉 酸」就會立刻大量增多。

快分沙茉莉酸。 椿泉快來!這裡有 又肥又香的蟲蟲喔~ 噁~怎麽戀 交給我們茉莉酸吧! 難吃了? 茉莉酸增生還會刺激葉 片發送訊號,召喚天敵

荷爾蒙,小兵立大功!

荷爾蒙是動物或植物體內自行合成的化學分 子,專門負責調節生物的生長和成熟。荷爾蒙會 隨著運輸系統,運送到適當的組織或結構內作 用,而且只需要一點點就能有顯著功效。

所謂「一點點」是多少呢?答案是:百萬 分之一濃度,相當於1公克的物質溶解在1000000 毫升的水中。不論植物或動物荷爾蒙, 只要達到 這麼微小的濃度層級,就能發揮功能和影響,科 學家稱這個濃度單位為「ppm」。以植物的生長素 為例,5ppm就能有效誘導莖細胞伸長。

動物和植物的荷爾蒙除了化學結構不同,作用方 式也不一樣。還有,動物荷爾蒙必須經由甲狀腺、腎上 腺……等腺體來製造,植物荷爾蒙的合成則直接由遺傳物 質下達指令。另外,並非所有植物都有荷爾蒙,只有開花植 物和藻類才有。



花兒一天之中向著陽光不斷轉換角 度。開花植物不只是逆境需要荷 爾蒙,從生長到成熟,向光性、 向觸性, 都是由荷爾蒙來控制。

「鳴――鳴!」就像拉警報,

肉食性椿魚?!

我命体矣~

盟飯嘍!

救兵來嘍!

菜 茉莉酸含量的變化能夠活化植物細 胞的防禦機制,包括:「毒死你!」細胞 會在此時生成並累積「抗蟲蛋白質」,增 加昆蟲食用後的死亡率,或者讓昆蟲 呀呼~

覺得植株變難吃了, 甚至直接影響

昆蟲幼蟲的生長和發育。

「你的天敵來了,還不快逃!」有時 細胞會迅速合成揮發性的化學物質,吸引 蟲害的天敵過來,一物剋一物。同時,這 些揮發物也能警示鄰近的同類植物提高警

> 覺,「小心蟲害就在你 身邊! | 讓它們開始

> > 啓動體内茉莉 酸的合成,即 早準備。

~ 正因為「茉莉 酸」的作用,植物可 **趸受更多蟲害,因而能** 夠集中火力,進行傷口 修復及癒合:在傷口附 近才能長出新芽、新枝 條或新牛的根系。

44——未來少年 2017.05 Global Kids 2017.05—45

的天敵前來「救駕」

阴亮舊金山

撰文 / **林樹聲** 繪圖 / **蔡元婷** 企編 / **林韻華** 版面 / **黃淑雅** 圖片提供 / **達志** / **Shutterstock**





這年頭,愈古樸的,愈閃亮!走在 舊金山,叮噹車的復古造型,猶如城市裡 的寶石,吸引衆人目光。叮噹車發出的聲 響,也成了舊金川街頭的一大特色。

「哇!怎麼一堆人單手抓著車上的 欄杆,整個身體站在車廂外緣,好危險 喔!」來訪的遊客不覺驚呼。

「對啊,怎麼會這樣?」

叮噹車是舊金山著名的交通工具,因 為座位有限、乘坐人數衆多,加上纜車速 度不快,許多人就這樣「掛」在車廂外, 形成舊金山的街頭奇景。這可是世界上現 存唯一人工手動且行駛地面的「纜車」, 望著它們來去穿梭,感覺舊金山「舊」得 韻味十足。

移民抗議:川普下臺!

叮噹車剛離開視線,一陣疾呼聲從不 遠處傳來。

「川普下臺!川普下臺!」聲聲憤怒



的口號直入雲霄。

美國新任總統川普明確表示:要緊縮 移民政策、驅逐非法移民。舊金山街頭因 而出現大批抗議民衆,他們高舉標語,要 求川普珍視移民對美國的貢獻。

沒錯,美國這個國家從鐵路、公路的 交通建設,到經濟、金融市場興盛,無一 不與移民的血汗付出有關。而舊金山又具 體展現了美國是「民族大熔爐」的特色: 中國城、小義大利區、法國區……,來自 不同國家的移民在這裡建構自己的據點。 也因此,在舊金山市區很容易品嘗到各國 料理,見識不同國家的文化活動。



舊金山小檔案

舊金山的英文直譯為「三藩市」,是一座海港城市。它位在加利福尼亞州舊金山灣西側,舊金山半島的北端。

舊金山的地名與「金」有關,原 先的名字只叫「金山」,直到澳 洲墨爾本附近發現了「新」的金 礦。為了區分兩地,於是「舊」 字就冠上了美國的金山,形成了 今天的稱呼。



今日矽谷,點石成金

舊金山的移民也與「淘金」有關。

十九世紀中期,加州山區有金礦的 消息一傳開,夢想致富的淘金者大量湧入 這個不起眼的小村落。淘金牽動了移居熱 潮,各種相關行業也跟著興起,舊金山漸 漸蓬勃了起來。至今,它已成為美國西岸 第二大城,都會人口高達四百多萬。

當時不少商家經營有成、名聞遐邇, 成為舊金山人引以為傲的「老品牌」, 例如李維斯(LEVI'S)牛仔褲、吉拉德力 (Ghirardelli) 巧克力。

除了紡織、食品等傳統工業,許多 高科技產業也選擇舊金山作為主要的駐紮 點。其中,舊金山南方一大塊長形谷地構 成的「矽谷」,正是二十世紀高科技創新 的先鋒地帶。

金門大橋

横跨在舊金山灣和金門海峽之上的金門大橋,是舊金山最著名的地標。長度2.7公里,橋寬則有27.4公尺。1964年之前,是世界上最長的懸索橋。紅色的金門大橋在大霧中相當醒目,它被認為是世界橋梁中「美的典範」,也是最上鏡頭的橋。

門志不鬥氣 魏德聖

撰文:企編/劉芝吟 攝影/張志成 繪圖/九子 版面/夏綠蒂

「每個人一定都有不得志的時期,抱怨、 怪罪,不如花時間累積能量和作品。 有一天,那些都是你的機會。」

「我人生最挫敗的時候,也是最珍貴的時期, 我把所有的心力投入創作,現在我拍的 所有電影,都來自當時寫下的劇本。」



電影導演、編劇,執導《海角七號》、《賽德克·巴萊》皆創下國片票房紀錄

午後,魏德聖一身輕便,穿著球鞋、 後背包,匆匆踏入咖啡館,在人潮滿座的 店內毫不顯眼——曾寫下驚人票房紀錄的 《海角七號》、《賽德克·巴萊》,幕後 大導的氣勢竟是這麼低調!

魏德聖自我調侃的說:「我在學校非常平庸,一點都不突出,小學同學翻開畢業紀念冊,應該會很困惑:我們班有這個人嗎?」

不起眼的瘦小少年

童年住在廟口旁,魏德聖睜開眼,就

是四處尋熱鬧, 最寂寞的時刻反 倒都在學校。班級 座位依照名次決定, 成績好的坐中間, 排名差就「發配邊 疆」。他的成績中下、

個頭矮,永遠被排在教室第一排的角落。 從那個位置看去,黑板一片反光,

什麼也看不見。漫長的上課時光,魏德聖 不能說話,只能「假裝」專注看著黑板, 彷彿被關禁閉,孤零零的被關在透明隔離

▶ 遇到低潮怎麼辦?

室。還好,他很懂得苦中作樂,上課看老師「唱戲」, 一下課就換他模仿老師, 逗同學開心。

「上學對我來說是很無趣的事,但我很能忍耐,習慣了就會一天一天過下去。」 魏德聖回憶:「國中三年我都是第一個到校開門,連 念五專都拿全勤獎!」



擅長忍耐,在忍耐裡 找樂趣,魏德聖的年少時 光沒經歷叛逆期,直到踏 入電影業。

退伍前,偶然間被電影的魅力深深 打動,魏德聖開始追尋電影夢。他一邊打工,一邊應徵,苦苦等了兩年,終於找到助理場記的工作,正式入行。

然而,迎來的不是築夢踏實的欣喜, 反而是現實的工作環境。一個最基層的

我會騎著車,一個人往烏來, 一路騎到山間,靜靜的在溪邊躺 下。泡著沁涼溪水,望著天空、晒 太陽,蜻蜓在身旁飛來飛去。當我一 個人安靜的躺在自然裡,感受天地遼 闊,焦躁的情緒就會漸漸平緩, 豁然開朗。

> 心情放鬆了,再重新處理, 常常就能化解僵局,原本以為的 死結也不再那麼無可解決。



. 魏德聖參與的電影很重視史料考察,服裝、 道具全不馬虎。

菜鳥,飽受責罵、 白眼,被壓榨得 厲害,功勞卻在 別人身上。他第 一次明白什麼是 「不公平」。

現實讓他忿 忿不平,恨不得

把所有委屈憤怒「全數奉還」。

「那時候很氣,但我知道發怒、用 拳頭都只是一天兩天。」魏德聖語氣堅 定:「鬥氣沒用,要鬥志!我在心裡許下 承諾:十年後,我會讓你只看得到我的背

私房書單

我很喜歡《湯姆歷險記》。讀書考試、工作賺錢, 面對生活我們往往都小心翼翼,滿身包袱。這本書能讓 我重新感受冒險的快樂——是呀,為什麼人生不能勇敢 一點?只要不傷害別人,調皮、叛逆都是一種冒險,也 是探索世界的可能性啊!

當了導演,《梵谷傳》成了我的心靈雞湯。每拍完一部片, 我就會重讀一遍。讀到梵谷經歷的孤獨時,拍片累積的挫敗、疲憊, 彷彿都被撫慰,就像隔著時空和知已對話,這是閱讀帶給我的修復療癒。



16——未來少年 2017.05